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Magyar Kémikusok
Egyesiilete

1. Hazza ald minden sorban, hogy melyik értéke a legnagyobb a sor elején feltiintetett szempont

szerint 8x1,5 pont =12 pont
Atomsugdr Na K Ca F Cl
Elektronegativitas Na K Ca E Cl
Els6 ionizdcids energia Mg Al P S Ar
Ton méret N P~ Na* Be™ Al
Stirliség Si0, H,0 NaCl H,S0, He
Forrdspont H, 0, F; N, Cl,
Elektromos vezetoképesség ~ NaCl Mg Si H>S0, Ag
Legnagyobb kotésszog i
a molekuldban H,O NH; CO, H,S SO,
2. Téltse ki a tablazatot, s valaszolja meg az alibbi kérdéseket a képletek beirdsaval! 14,5 pont
\ cr cos PO,
kation
Na~ NaCl N33C03 Nas;PO,
K- KCl K,CO, K;PO,
Ca CBC]; CaCO;; Ca;(PO.;);
9x%0,5
a.) Melyik vegyiilet hétkdznapi neve
trisé:  NazPOy hamuzsir: K,CO; 2
b.) Melyik vegyiilet nem oldédik vizben? (2 példa)
C3C03 Ca;(PO.;); 2
¢.) Melyik vegyiilet vizes oldata semleges kémhatdsu? (2 példa)
NaCl KClI CaCl;koziil tetszolegesen valaszthato. 2
d.) Melyik okoz vizkeménységet?
- C&Cl;
e.) Irja fel a széda k6zombaositéssel valé keletkezésének egyenletét!
’ 2 NaOH + H,CO;=Na,CO; + 2 H;0 2
f) Irja fel a kalcium-foszfat cserebomlassal valg keletkezésének egyenletét! )
2 Na;PO4s+3 CaC]z = Ca;,(P04)3 +6 NaCl 2
3. Az alibbi kérdések a 11-es rendszama, 23-as tomegszamii atomra vonatkoznak 16,5 pont
Hzny db protont tartalmaz 3 mol atom? 11*3*6*10*=1,98*10*db 2
Hény mol neutront tartalmaz 3%10** db atom? 12*5=60 mol 2
Hény db atom tartalmaz 3%10** db elektront? (30/11) ¥10=2,73*10"db 2

Melyik kozvetlen szomszédjdra igaz, hogy

—nagyobb a mérete: K

- nagyobb az ionizdcids energidja: Li, Mg, (Ne)

— nagyobb az elektronegativitdsa: Li, Mg mint a vizsgdlt atomnak?

Hanyszoros és milyen t6ltésii ion képzésére mutat hajlamot az atom?

egyszeresen pozitiv, Na* 1

Mennyi a coulombokban kifejezett toltése 2 mol ionjdnak? ()elem.x‘:-l,6{)2*10’“3 C
2#6*107#1,602*10 "= 1,92%10° C

(S O

2,5




Hasonlitsa 6ssze az atom €s a belole képezett ion méretét! ryom>Tion 1
Mennyi a rendszdma annak a nemesgdznak, amelynek elektronszerkezete megegyezik az adott
ionéval? 10 1

4, Sosav reakcidit vizsgidljuk a kovetkezé anyagokkal: cink, réz, réz-oxid, aluminium, nitrium-

hidroxid, kalcium-karbonit, eziist-nitrat. (Gondolja végig a torténteket és valaszoljon a kovetkezd
kérésekre!) 12 pont

a) Mely esetben nem megy végbe reakcio, és miért?
A réz nem oldédik sésavban, mert a hidrogénnél nagyobb standardpotenciali. 1,5

b) Irja fel a lejatsz6d6 redoxi reakcidk egyenletét! Mi oxidalédott, és mi redukalédott?

Zn + 2 HCl — ZnCl, + H, 1
2Al+6 HCl — 2 AICl: + 3 H; 1
Oxidalodik a Zn és az Al, redukalédik a hidrogén 1

¢) Irjon példét mely anyaggal kivetkezik be sav-bazis reakcié? frja fel az egyenletet?
Jelolje a savat és bazist!
Pl. NaOH + HCI — NaCl + H,O 1,5
b s 1
természetesen a CuO és CaCO; is elfogadhaté
d) Képzédik-e valamelyik anyaggal csapadék? Jelolje a reakcidegyenletben!

AgNO; + HCl — AgCl + HNO; 1,5
e) A fentiek koziil mely anyagok reagdlnak sésavval gazfejlodés kozben!

Zn, Al, CaCO3 1,5
f) Hogyan azonositand a fejlodott gazokat?

H; durranégazproba 1

CO,: égob gynjtopalca elalszik 1

Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szdamitdsi hibdanként 1 pont levondst javaslunk.

K1. A periédusos rendszer két elemének rendszamat dsszeadva 18-at, kivonva 16-ot kapunk. A két

elem reakcidja sordan keletkezé vegyiilet 26%-o0s vizes oldatit mészkére csepegtetve 57,2 dm’

standard dllapota gaz fejlodik.

Mely két elemrdl van sz6?

frja fel a két elem egy mdssal vald reakcidjanak és a mészko oldodédsdanak reakcio egyenletet!

Mekkora tomegi mészké oldédott fel, és mekkora tomegii oldat haszndlédott el a reakci6 sordn?
Osszesen: 9 pont

Megoldds:

a+b=18

a-b=16

2a=34 a=17 ésb=1 — A két elem: hidrogén és klor. 2
H>+ Cl, =2 HCI

CaCO; + 2 HCl = CaCl, + H,O + CO, 2
M(CaCO0;) = 100 g/mol M(HCI) = 36,5 g/mol 1
57,2 dm’ standard 4llapoti gdz 2,335 mol  ........ l
1 mol CO» fejlédik 100g CaCOs oldodabakor

2,335 mol CO, fejlodik 233,5 g CaCOj; oldodasakor 1

1 mol CO, fejlédik 73g HCl reakcidja sordn,



2,335 mol CO; fejlédik 170,4g HCI reakciéjdban. 1
Ez a HCI mennyiség 655,5 g 26,0 tomeg %-os oldatban taldlhato. 1

K2. Onbél és 6lombél allé forrasztéén dtvozet 1,98 g-ja 4,88%10> db protont tartalmaz.
a) Adja meg az dtvizet tomegszazalékos és mol szazalékos osszetételét!
b) Mekkora térfogati standardallapoti 25 °C-os hidrogéngaz fejlesztheto tomény sésavbél a
megadott tomegii fémmel, ha tudjuk, hogy a nagyobb rendszami alkotéelem nem oldédik fel
és a keletkezo s6 kétszeresen pozitiv toltésii ionokat tartalmaz?

Osszesen: 12 pont

Megoldas:
a) Legyen az 6tvozetben
X gSn és (1,98-X) g Pb
ami imo:f il mol 2
118,7 207,2
x 23 . 1,98 - X ] i is 23
ebben pedig *6*50*%10™ db ill. ———*6*82*%107db proton van. 2
18,7 207,2
Ezek alapjan az
X wge50410% + 28X wgugrnio® 2488%10°  egyenletithato fel. 1
118,7 207,2
Ennek megoldasa: X = 1,167g Sn és 1,98 -X=0,813g Pb 25
ami 58,9 tomeg %  Sn 41,1 tomeg % Pb
illetve 0,00983 mol Sn  és 0,00392 mol Pb
ami 71.5 mol% Sn 28.5 mol% Pb 25
b) Az oldédds egyenlete:
Sn + 2 HCl = SnCl; + H; 1
0,00983 mol Sn ugyanennyi, azaz 0,00983 mol hidrogént fejleszt.
Ez pedig 0.241 dm® térfogatii standard dllapotban. 1

K3. Hatirozza meg annak a vegyiiletnek az osszegképletét, melynek tomegszazalékos
osszetétele a kovetkezo: 28,95 tomeg % klor, 39,15 tomeg % oxigén, 31,89 tomeg % kalium.
Mi a vegyiilet szabalyos képlete és a vegyiilet neve?

Osszesen: 6 pont
Megoldads:
A vegyiilet képlete: K,CI,Oy * 1
A tomegardnyokbdl mélardnyokat szamolunk:
x:y:z=(28,95/35,5):(39,15/16):(31,89/39,1)
x:y:z=0,8155:2,4469:0,8156
x:yviz=1:3:1 3
KCIO; — KClO; — kilium-klordt(V), kdlium-[trioxo-klordt(V)] 2

K4. A XX. sz. masodik felében a sz6l6 novényvédelmében jelentds szerepet jatszott egy
bordoi lé elnevezésii szer. Ez az anyag egy oldat, mely 1,0 tomeg %-os réz-szulfatra, valamint
0,013 mol/dm’-es mésztejre (Ca(OH),) nézve.
Két hektoliter bordoi 1€ elkészitéséhez, hany kg kristilyos réz-szulfatra (CuSO4.5 H,0) és
oltott mészre (Ca(OH);) van sziikség?
Megjegyzések: — a készitendo oldat siiriiségét vegyiil 1 g/ch -nek,
- 1hl=1001 Osszesen: 6,5 pont



Megoldas:

1 hl=100L

2 hl =200 | bordéi 1é — 200 dm® — 200 kg 1
M(CuSQy) = 159,5 g/mol;  M(CuSO;, - 5H,0) = 249,5 g/mol
M(Ca(OH),) = 74 g/mol 1,5
Az oldat CuSOg4-tartalma 2,0 kg 1
m(CuSO; - 5 H,0) = E(CLSQ—‘Q--M(CUSO4 .5H,0)= 3,1 kg

M(CuSO,)

3,1 kg kristalyos rézszulfatra van sziikség. |
Az oldat Ca(OH),-tartalma: 2,6 mol 1
m(Ca(OH),) =2,6-74=192,4 g=0.19 kg
0,19 kg oltott mészre (Ca(OH),) van sziikség. 1

K5. A téli utak jégmentesitésére 1:5 tomegaranyd kalcium-klorid : homok keveréket
hasznaltak a varosok fobb dtvonalain. 6,00 kg keverék Kiszorasat kovetoen 2,02 kg tomegii
0°C-0s hé és jég olvadt ugyanilyen hémérsékletii vizzé, s keletkezett 1,37 g/em® siiriiségii
telitett CaCl, -oldat.

a) Hany tomeg %-os a (°C-os oldat?

b) Mennyi az oldat anyagmennyiség koncentracioja?

¢) Mennyi a CaCl; oldashéje egységhen?

d) Mennyi az oldat fagyaspontja?

Tovabbi adatok:

A jég olvadashdje 335 kJ/kg

Osszefiiggés az oldat fagyaspontja és az oldészer 1000 grammjara juté oldott anyag (n)
anyagmennyisége kozott:

n(méDh) |0 10,53 1,07 |1,61|2,15|2,68 [3,22 |3,76 | 4,30 |4,83 | 5,30 | 5,91 | 6,45 | 6,98 | 7,52

teC 10 -1 {2 (-3 |4 |5 (-6 |7 |-8 |9 |-10 |-11 [-12 |-13 |-14

Osszesen: 11,5 pont

Megoldas:

a) A keletkezett oldat tomege 2,02 kg + 1 kg = 3,02 kg oldatban a kalcium-klorid tomeg
szdzaléka: 100(1/3,02) % = 33,1 % 1
b) M (CaCly) =111 g/mol 1,00 kg CaCl, 9,01 mol
Az oldat térfogata V = (3,13/1,37) dm’= 2,20 dm®

Az oldat koncentriciéja: ¢ = 9,01 mol/2,20 dm’= 4,10 mol/dm’ S

c) A felolvadt jég tomege 2,02 kg, ennek felolvasztdsdhoz 677 kJ hé sziikséges.
Ennyi hé termelédott 9,01 mol CaCl; olddsakor,

1 mol olddsakor tehat 75,1 kJ h6 termelddott vagyis a CaCl, olddshéje —75,1 kJ/mol 1.5
d) 2020 g oldészerben van 9,01 mol CaCl,, 1000 g oldészerben van 4,46 mol CaCl, 2
Az oldat fagyaspontja tehdt -8 °C és =9 °C kozé esik. 1
A pontos fagydspont interpoldldssal meghatdrozhaté:

(-((4,46-4,3)/(4,83-4,3))- 8 ) °C=-8,32 °C 2

(Saccolds jo kozelitéssel 1 pont)



